
1. Ata da 45ª Reunião Plenária Ordinária do CBH-PS– Aos vinte e cinco dias do mês de 1 

novembro de dois mil e vinte, às nove horas, realizou-se virtualmente pela ferramenta 2 

Zoom, a reunião Plenária Ordinária do Comitê das Bacias Hidrográficas do Rio Paraíba do 3 

Sul (CBHPS), estando presente os seguintes membros: ESTADO:  Sônia Santos A. Silva A. 4 

Almeida (CESTESB), José Roberto Schmidt (CETESB), Marcia Elisa da Silva (DAEE), Roselânia 5 

Soares dos Santos (DAEE), Osmar Felipe Júnior (EDR – Guaratinguetá), Roxane Lopes de 6 

Melo (Diretoria de Ensino de Taubaté), Leonardo do Nascimento Lopes (SIMA), José Carlos 7 

Simões Florençano (Vigilância Sanitária – Taubaté). MUNICÍPIOS: Walker Antônio Ferraz 8 

(PM – Jacareí), Marcelo Pereira Manara (PMSJC), Agenor Micaeli dos Santos (PM 9 

Caçapava), Nelma Biondi de Angelis (PM Redenção da Serra), Ana Maria de Gouvea (PM 10 

de Piquete), Olívia Mendes Leal (PM de Cruzeiro). SOCIEDADE CIVIL: Renato T. Veneziani 11 

(Sindicato Rural SJC), Wander Carvalho Bastos (ASSIRVAP), João Paiva (Colônia dos 12 

Pescadores Dr. Emilio Varolli), Ricardo Souza Esper (CIESP – Jacareí), Eduardo Maiochi 13 

(CIESP), Jorge Luis S. Rocco (CIESP), Elias Adriano dos Santos (Associação Jaguamimbaba), 14 

Laurentino Gonçalves Dias Jr. (FCR), Tatiana Motta Guimarães ( Ass. Corredor Ecológico do 15 

Vale do Vale do Paraíba), Luiz Roberto Barretti (ABES), Edargê Marcondes Filho (Sindicato 16 

dos Engº Del. de Pindamonhangaba), Marcos da Silva Faria ( Ass. Amigos de Piquete), Luiz 17 

Eduardo Correa Lima (Rotary Club de SJC URUPEMA), Sandra Maia de Oliveira (SINDAREIA). 18 

Dando início à reunião, o Sr. Presidente Renato Veneziani, com a palavra, agradece à 19 

presença de todos e solicita a verificação de quórum, feita a verificação, deu início aos 20 

trabalhos solicitando a inversão de pauta, para votação da ata da última reunião e a 21 

deliberação de substituição da Secretaria Executiva, coloca em votação a inversão de 22 

pauta, sendo aprovada pela totalidade dos membros presentes, passa então, à discussão 23 

da ata da última reunião, sem ninguém para discutir, coloca em votação, sendo aprovada 24 

pela totalidade dos membros. Na sequência o Sr. Presidente passa à tratar Deliberação 25 

CBHPS 016/2020 Altera a composição dos membros que irão integrar a diretoria do 26 

Comitê das Bacias Hidrográficas do rio Paraíba do Sul - CBH-PS, biênio 2019/2021, e abre 27 

discussão aos membros presentes. O Sr. Eugenio, com a palavra, destaca o trabalho 28 

desenvolvido pelo Sr. Fabricio à frente da Secretaria Executiva, e manifesta estranheza 29 

com sua substituição, embora, pondera, respeite a decisão do DAEE. A Sra. Ana Maria de 30 

Gouvea, com a palavra, complementa as palavras do Sr. Eugenio, ressaltando a 31 

importância do trabalho desenvolvido pelo Sr. Fabrício, e fez um breve histórico de 32 

substituições de diretoria, sempre de forma antecipada, com discussão entre os demais, e 33 



cita que pela sua experiência, acredita no trabalho que foi desenvolvido em benefício da 34 

bacia, e pede à Sra. Marcia, que olhe pelo CBH com muito carinho e adverte para a 35 

necessidade do CBH ser de integração, soberano e não submetido à interferência de 36 

outros mecanismos e política, e deixa consignado na presente ata Moção de Aplausos ao 37 

Sr. Fabrício pelo excelente trabalho realizado. Com a palavra o Engº Luiz Roberto Barretti, 38 

ressalta a importância do trabalho desenvolvido pelo Sr. Fabricio e pondera que essa 39 

decisão cabe à diretoria do DAEE, explica que o cargo de Secretario Executivo é do 40 

segmento estado, cabendo ao referido órgão fazer sua indicação. O Sr. Elias, da as boas 41 

vindas á Sra. Marcia, parabeniza o Sr. Fabrício e faz um breve histórico quanto às eleições 42 

e a participação de Estado, Municípios e Sociedade Civil. Com a palavra a Sra. Marcia se 43 

apresenta aos presentes, como Diretora de Bacia, agradece ao Sr. Fabricio, explica que 44 

houve um problema de diálogo, e diz querer somar e trabalhar em conjunto com todos, se 45 

colocando à disposição de todos para desenvolvimento dos trabalhos. O Sr. Presidente, 46 

considera e consigna na presente ata, o trabalho desenvolvido pelo Sr. Fabricio e coloca 47 

em votação a presente deliberação, sendo a mesma APROVADA POR UNANIMIDADE. 48 

Passa ao próximo item de pauta, a Deliberação Ad Referendum CBH-PS nº 010 - Aprova 49 

a criação do Grupo de Trabalho para revisão e atualização do Plano da Bacia Hidrográfica 50 

do Paraíba do Sul - GT PBH/PS – na UGRHI 02 UGRHI2, atendendo aos dispositivos da 51 

Deliberação CRH nº 146, explica aos membros presentes que trata-se da criação de um 52 

grupo trabalho para acompanhar a revisão e atualização do Plano de Bacias, coloca a 53 

presente em discussão, em votação, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE, passa para 54 

o próximo item da pauta, a Deliberação Ad Referendum CBH-PS nº 011 – Aprova o 2º 55 

Edital CBH-PS para habilitação de empreendimentos - exercício 2020, com vistas ao 56 

financiamento utilizando recursos do FEHIDRO provenientes da compensação financeira 57 

e da Cobrança pelo uso de recursos hídricos destinados no âmbito UGRHI-2, coloca em 58 

discussão e votação a presente deliberação, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE. O 59 

Sr. Presidente passa ao próximo item da pauta, que trata dos empreendimentos 60 

apresentados para o segundo edital, conforme consta na Deliberação CBHPS nº 012 - 61 

Indica empreendimentos do 2° Edital a serem financiados com recursos do FEHIDRO para 62 

o exercício de 2020. Com a palavra o Engº Luiz Roberto Barretti, com os anexos da 63 

presente deliberação em tela, explica aos membros, que foram recebidos 19 projetos, que 64 

foram analisados pelas CTs, e os hierarquizados, foram dispostos em dois anexos, sendo 65 

o segundo com mais projetos, que estão tecnicamente “ok”, mas não atingiram itens na 66 

pontuação em avaliação de tomador, mas estão inclusos como recomendação da CT, para 67 

analise da plenária. Com a palavra o Sr. Presidente explica que os projetos apresentados 68 

são bons tecnicamente, mas houve uma baixa pontuação no quesito de eficiência, mas 69 

que são bons projetos e que caberá à plenária aprovar estes projetos ou não, em seguida 70 



coloca em votação a deliberação com o anexo II, incluindo todos os projetos, coloca em 71 

discussão e em votação sendo APROVADO POR UNÂNIMIDADE. Com a palavra o Sr. 72 

Eugenio, destaca que grande em parte dos projetos apresentados foram solicitadas 73 

complementações e melhorias, o que demonstra a necessidade de o CBH repensar e 74 

retomar a questão da escola de projetos, para auxiliar os tomadores na construção de 75 

projetos melhores. O Sr. Presidente concorda com o Sr. Eugênio, e diz já ter conversado 76 

com a UNIVAP para elaboração deste projeto. O Engº Luiz Roberto Barretti, explica que 77 

já foi aprovado uma demanda induzida para um estudo de viabilidade de uma agência de 78 

bacia, que facilitaria esse processo com um corpo técnico para consultoria nestes projetos. 79 

Com a palavra o Sr. Elias, parabeniza a Câmara Técnica e seus membros, e concorda que 80 

há uma lacuna na capacidade técnica na elaboração de projetos e que é necessário 81 

trabalhar esta questão, envolvendo os demais órgãos como AGEMVALE, ANA, CEIVAP, 82 

entre outros. O Sr. Luiz Eduardo, ressalta a importância de popularizar as ações do CBH, 83 

para que a população tenha conhecimento e também cobre dos tomadores o 84 

comprometimento em buscar e aplicar bem os recursos que são deliberados por este 85 

comitê. O Sr. Presidente passa à leitura da Deliberação Ad Referendum CBHPS 86 

013.2020 - Aprova o 3° Edital CBH-PS FEHIDRO 2020 (dem-induzida), e explica que este 87 

edital foi lançado, com a preocupação de que um decreto estadual prevê que os valores 88 

que ficarem sem aplicação serão transferidos ao tesouro estadual, em seguida coloca em 89 

discussão e votação, sendo a mesma APROVADA POR UNÂNIMIDADE. Passa então à 90 

Deliberação CBHPS nº 014 - Indica empreendimentos do 3° Edital a serem financiados 91 

com recursos do FEHIDRO para o exercício de 2020. Com a palavra o Engº Luiz Roberto 92 

Barretti, explica sobre o trabalho intenso executado pela CT, que foram analisados 13 93 

projetos, destaca o trabalho do Wilson que colaborou na avaliação dos projetos, explica 94 

que nesta hierarquização também foram organizados em dois anexos, com a mesma 95 

questão da outra deliberação aprovada, com dois projetos que podem ser aprovados pela 96 

plenária, somando entre todos os projetos cerca de 47 milhões de reais, e ainda assim 97 

haverá uma sobra de recursos que serão retirados do comitê. O Sr. Presidente destaca os 98 

projetos que contemplam a questão de saneamento o que trará melhorias à qualidade das 99 

águas, e salienta que está muito satisfeito com os projetos apresentados e parabeniza a 100 

CT pelo trabalho e os tomadores pela apresentação dos projetos. Com a palavra o Sr. 101 

Eugênio, cita a importância dos projetos de Cruzeiro, Piquete e Potim, somando quase 30 102 

milhões, cita ainda sua preocupação com a eficiência de tomadores, e que no inicio do ano 103 

que vem, retomar conceitos e definir melhor as planilhas para hierarquizar melhor os 104 

projetos. O Sr. Elias, relembra da necessidade de criar uma comissão que acompanhe os 105 

investimentos realizados pelo CBH, além de incluir nas placas de obras o logo do CBHPS 106 

para divulgar e promover o trabalho realizado. A Sra. Ana Maria, parabeniza à todos, 107 



relembra de quando iniciou os trabalho no CBH, que foi motivada pela questão da 108 

qualidade do Rio Paraíba do Sul e o próprio de Piquete, sua cidade, fez um breve histórico 109 

quanto à questão de saneamento no município, inclusive que houve uma analise do TCE 110 

que demorou oito anos para julgar a regularidade de um contrato de saneamento, cita 111 

ainda o trabalho da equipe que fez o trabalho pelo CBH, parabenizando-os, cita as 112 

dificuldades das Prefeituras em formular projetos sem quadro técnico altamente 113 

qualificado, cita ainda a necessidade do próprio CBH ter mais técnicos para auxiliar a 114 

construção de projetos, cita também que irá deixar a gestão do município em 31 de 115 

dezembro, mas que sai com um sonho parcialmente realizado, e registra na presente ata 116 

o feito deste comitê na gestão do Sr. Renato. O Sr. Presidente com a palavra, passa para 117 

a votação da presente deliberação, sendo a mesma APROVADA POR UNANIMIDADE, 118 

saúda a Prefeita Teca, pelo trabalho realizado e pela apresentação do projeto, que neste 119 

momento é aprovado pela plenária, passa à leitura da Deliberação Ad Referendum 120 

CBHPS 015.2020 - Indica Bacia Prioritária, coloca em discussão a mesma, salienta que 121 

são sub-bacias que estão já eleitas como prioritárias no Plano de Bacia, em votação a 122 

presente deliberação foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Com a palavra a Sra. Heloisa, 123 

questiona sobre projetos que não foram aprovados, da Prefeitura de Taubaté. Com a 124 

palavra o Engº Luiz Roberto Barretti, explica a forma de trabalho da CT, analisando 13 125 

projetos em 8h de trabalho, com equipe reduzida, e que por conta disso não são feitos 126 

relatórios e sim são analisados os projetos e há anotações gerenciais, e cita alguns itens 127 

relacionados ao projeto de Taubaté, como plantas, fotos, cópias mal feitas e 128 

detalhamentos técnicos para avaliação das bacias do plano de macrodrenagem, além 129 

disso a falta de ART para o termo de referência. Com a palavra a Sra. Heloisa, explica que 130 

alguns itens solicitados foram atendidos, mas salienta que a preocupação é por conta da 131 

devolutiva para que a PMT possa corrigir e apresentar novamente este projeto e questiona 132 

quem deve ser procurado para fazer esse detalhamento de pontos á serem corrigidos. O 133 

Engº Luiz Roberto Barretti responde que a referencia é a Secretaria Executiva, que embora 134 

esteja passando por uma transição poderá responder à alguns dos questionamentos, 135 

indica também a consulta à outros projetos que foram apresentados, fazendo uma 136 

pesquisa de prateleira. Com a palavra o Sr. Edargê convida a Sra. Heloisa que participe 137 

das reuniões da Câmara de Planejamento para acompanhar a análise e parabeniza as 138 

equipes de Piquete e Cruzeiro pelos projetos apresentados. O Sr. Presidente, pede às CTs 139 

que se possível possam elaborar alguns relatórios apontando os problemas dos projetos 140 

não aprovados, nos próximos editais. Com a palavra a Sra. Rose, agradece toda a equipe 141 

pelo empenho, principalmente à Sra. Gisele, agradece também as Câmaras Técnicas pelo 142 

empenho, assim como explica ao coordenador da Câmara de Planejamento, que tem feito 143 

muitas críticas à Secretaria Executiva, que o trabalho é feito por uma equipe muito enxuta 144 



e que faz todo o possível para atender às demandas e pede desculpas se houve falhas. 145 

Com a palavra o Engº Luiz Roberto Barretti, explica que não é nada pessoal, mas que nas 146 

reuniões presenciais era possível resolver muito mais coisas, conversando pessoalmente 147 

e tornando este trabalho mais fluido, o que não aconteceu este ano, sendo tudo online, 148 

fazendo falta o trabalho presencial e aumentando a pressão em todos. Com a palavra a 149 

Sra. Tatiana, cita e destaca o trabalho da Câmara de Restauração, com reuniões efetivas 150 

e com muita participação ao longo do ano, parabeniza os membros pelo árduo trabalho na 151 

construção do projeto que hoje foi aprovado, cita ainda agora que este plano de 152 

restauração foi aprovado, é importante que todos olhem com mais atenção à questão de 153 

aumentar os investimentos na infraestrutura verde não somente na infraestrutura cinza. 154 

Com a palavra a Sra. Marcia agradece à todos, à equipe, e à Teca pelo resultado 155 

alcançado neste edital, cita que está chegando agora na Secretaria, que sentiu algumas 156 

dificuldades, mas que isso está sendo ajustado, salienta a necessidade de haver 157 

fiscalização dos projetos em andamento, com acompanhamento fotográfico, parabeniza a 158 

fala do Sr. Elias, se coloca à disposição de todos e faz votos que logo todos possam se 159 

conhecer pessoalmente. Com a palavra o Sr. Elias parabeniza à todos, salientando a 160 

questão do saneamento em Cruzeiro, comunica que concluiu seu mestrado pela ANA. 161 

Com a palavra a Sra. Ana Maria, parabeniza o Sr. Elias pelo seu conhecimento e 162 

dedicação. Com a palavra o Sr. Presidente, parabeniza o Sr. Elias pelo mestrado, aos 163 

membros, e os 26 anos do CBHPS. Sendo o que tinha para tratar, encerrou a presente 164 

reunião. 165 


